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методика потребує оновлення. Сучасний рівень технічно
го розвитку дозволяє студентам швидко отримувати ін
формацію, тому одним з основних завдань викладача є до
помога у відборі та осмисленні отриманих відомостей та 
контроль за самостійною роботою. Для історичних дис
циплін можна використовувати пошукові завдання, круглі 
столи, творчі есе, квести, брейнрінги, історичні ігри. До
слідження документів та ознайомлення з доробком нау
ковців на сторінках періодики створить відчуття причет
ності до формування історичних знань, розів’є критичне 
мислення та пізнавальний потенціал. Таким чином буде 
забезпечено набуття студентством соціального досвіду, за
своєння духовного надбання українського народу, форму
вання у молоді розвинутої загальної культури та патріо
тизму. Історичні дисципліни стимулюють мислення, явля
ють технологію самоосвіти. Крім того, сприяють покра
щенню мовної культури студентівмедиків.

В Одеському національному медичному університеті на 
кафедрі суспільних наук студенти вивчають «Історію Украї
ни та української культури», «Етнографію та демографію». 
Їхнє викладання не дублює шкільний курс, а виходить на 
більш високий рівень, спонукаючи студентів не тільки до 
оволодіння термінологічною лексикою, відтворення історич
них фактів, але й до рефлексії знань, тобто до осмислення 
тих чи інших подій, розгляду їх у паралельній та вертикаль
ній площинах, аналізу фактичної бази, історіографічних по
шуків тощо. Важливим є подання історії не у вигляді нагро
мадження фактів, а у формі постійного дослідницького про
цесу. Студенти 2 курсу медичного факультету вивчають елек
тивний курс «Народна психологія», який має надзвичайно 
важливе значення для формування у студентів наукового 

світогляду, високих моральних якостей, підвищення загаль
нокультурного рівня, освоєння національних і загальнолюд
ських цінностей. У сучасних умовах суспільнодуховного 
життя України знання етнічної, національної психології є по
требою кожної особистості, передумовою її повноцінного 
самоусвідомлення і розвитку, також сприяє гармонізації між
особистісних, міжнаціональних стосунків.

Особливо важливим в процесі гуманітаризації освіти 
постає принцип національної спрямованості. Керівництво 
університету та колектив кафедри суспільних наук усіляко 
популяризують українську мову та культуру, проводячи 
низку виховних заходів (концерти, конкурси, круглі столи 
тощо), готуючись до яких, студенти торкаються підвалин 
української духовності. Основне завдання виховного про
цесу на кафедрі  консолідація на базі багатої української 
культури та мови студентівпершокурсників, які прибули на 
навчання з різних куточків нашої країни. Кафедрою сус
пільних наук проводяться олімпіади та конференції з укра
їнської мови, історії, культури, тематика яких стосується 
славетного минулого України.

Висновок. Історичний компонент має бути обов’яз
ковою складовою частиною підготовки фахівців медично
го профілю, він створить умови для розвитку історичного 
мислення, здатності пізнання минулого. 
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Сучасні підходи до організації навчального процесу у 
вищих навчальних закладах (ВНЗ) визначаються системни
ми змінами в організації та управлінні підготовкою лікарів 
відповідно до світових стандартів. Запровадження нових 
галузевих стандартів вищої медичної освіти у ВНЗ спрямо
ване на забезпечення доступності та адаптивності у на
вчальному процесі. Прийнятий закон №11872 «Про вищу 
освіту» наближає вищу освіту в Україні до світових стан
дартів та підвищує конкурентність вишів і науки, надає 
можливість ВНЗ стати більш незалежними від Міністер
ства освіти, самостійно визначати організацію навчального 
процесу. Згідно положення закону студенти можуть обира
ти викладачів та курси, які дійсно цікаві та необхідні, що 
має позитивний вплив на якість викладання [1] . Студент
ська молодь в усі часи була найбільш динамічною, безкомп
ромісною, творчою силою суспільства. Вона найбільш орі
єнтована в політичному перебігу подій, має чіткі соціальні 
позиції, виразні життєві ідеали. Тому саме студенти мають 
бути залученими до формування та розвитку змін у на
вчальному процесі ВНЗ. Саме на це і направлена робота 
студентського самоврядування — як форми управління, за 
якої студенти на рівні групи, курсу, гуртожитку, мають пра
во самостійно вирішувати питання внутрішнього управлін
ня. Головна мета діяльності органів студентського самовря

дування полягає передусім у створенні умов для самореалі
зації молодих людей в інтересах особистості, суспільства і 
держави. Органи самоврядування є не лише представниць
кими, вони активно виступають у ролі своєрідних посеред
ників між адміністрацією університету, кафедри і студент
ською громадою, забезпечуючи їх ефективне спілкування. 
Самоврядування сприяє вихованню в студентів почуття 
причетності та відповідальності за те, що відбувається на
вколо них, показує реальний шлях змін на краще, допома
гає виявляти і виховувати лідерів, дає їм перший досвід 
управлінської діяльності. Іноземні студенти потребують ще 
більш уваги в даному напрямку. З початком навчання в уні
верситеті вони відчувають проблему в адаптації до іншого 
середовища і його умов у всьому – стиль життя, стиль на
вчання, мовні перепони, тощо [2]. Майже всі вони, згідно 
певного сімейного укладу життя в їхніх країнах, не мають 
досвіду самостійного життя, або навіть самостійного вирі
шення будьяких питань. Також, ініціальні явища соціаль
ноінформаційного вакууму, які студентиіноземці відчува
ють на собі, значно ускладнюють процес розкриття їхньої 
особистості. Крім того, студентиіноземці потребують 
участі у процесі самоврядування значно більше, тому що 
цей вид роботи суттєво впливає на їх подальший професій
ний розвиток в інших країнах [3]. На теперішній час саме 
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на прикладі іноземних студентів особливо чітко видно, що 
не можна використовувати шаблонний підхід до розвитку 
студентського самоврядування у ВНЗ. Один із факторів, що 
ускладнює координацію співпраці з іноземцями  недостат
ній рівень володіння англійською мовою представників ві
тчизняного студентського самоврядування. Робота з іно
земцями вимагає врахування особливостей культурних тра
дицій, відмінностей системи освіти та державного управ
ління в їхніх країнах: сучасні тенденції потребують засто
сування елементів корпоративної співпраці, командної ро
боти, на відміну від авторитарного стилю керівництва. Все 
вищезгадане дає можливість чітко усвідомити, що форму
вання активу серед іноземних студентів має відбуватися за 
участі викладачівменторів. Організація життєдіяльності 
студентів, включення їх в різні види діяльності із забезпе
ченням права вибору  універсальний метод заохочування 
до формування іноземними студентами власного активу. 
Широко застосовуються й традиційні методи: диспути, де
монстрації, проблемні пошуки, самостійна робота, при
клад, сугестія. Доцільними є методи переорієнтації зусиль 
вихованця з негативних справ на позитивні методи само
виховання. Необхідний синтез думки, слова і справи: “Verba 
docent, exemple trahut" — слова навчають, приклади захо
плюють. Для того, щоб вихованці мали поведінку, відповід
ну суспільним ідеалам, необхідно мати прийнятні для цього 
міжособистісні стосунки, що формуються зусиллями вихо
вателя за допомогою організації самодіяльності з усвідомлен
ням її ідейної та моральної суті. Як відомо, надбанням лю
дини є те, що вона сама здійснила і в процесі діяльності 
емоційно та раціонально пережила. В Харкові існують та 
розвиваються близько десяти організацій студентівіноземців 
медичних вишів, що об’єднані бажанням професійного 
росту та розвитку. На сьогодні існують такі організації, як 
ASIMS, EMSA, Cor Fortis, NMSA, ICMA etc. Роботу організа

цій студенти базують на наступних принципах самовряду
вання: самостійність і незалежність студентських рад у 
межах своїх повноважень, захист прав і законних інтересів 
студентів, виборність виконавчих органів, їх підконтроль
ність, підзвітність і відповідальність перед студентським ко
лективом, колегіальність, гласність і врахування громадської 
думки, поєднання інтересів особи і всього колективу, взає
модія з колективом студентів, громадськими організаціями.

Організація і робота студентського самоврядування 
допомагає студентам оволодіти навичками роботи у ко
манді, навчитися висловлювати власну думку, бути ініціа
тивними, набути досвід організаторської діяльності, вдо
сконалити комунікаційні здібності та практичні навички, 
навчитися проводити наукові дослідження та презентува
ти отримані результати. За розвитком студентського само
врядування має послідувати очікуваний результат  поси
лення відповідальності кожного студента за кінцевий ре
зультат своєї праці.
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Вступ. Важливою складовою вітчизняної освітньої 
системи є вища медична освіта [2], пріоритетним завдан
ням якої є підготовка висококваліфікованих, досвідчених і 
конкурентоспроможних медичних кадрів [6] відповідно 
до загальноприйнятих міжнародних норм викладання з 
урахуванням особливостей та інтересів національної сис
теми охорони здоров’я [5]. 

Одне з центральних місць у процесі формування осо
бистості сучасного лікаря посідає патологічна анатомія, 
особливість якої полягає в тому, що вона, з одного боку, є 
фундаментальною, а з іншого боку – клінічною дисциплі
ною. Патологічна анатомія, як відомо, вивчає структурні 
зміни в органах і тканинах при різних захворюваннях. 
Знання морфологічних основ хвороб, їх етіології і патоге
незу необхідні для осмислення теоретичних основ меди
цини, для розуміння й пояснення клінічної симптоматики 
хвороб, для формування клінічного мислення та здатності 
до клінікоморфологічного аналізу захворювання в кожно
му конкретному випадку [1].

Мета – висвітлення особливостей освітнього процесу 

на кафедрі патологічної анатомії Харківського національ
ного медичного університету.

Основна частина. Кафедрою патологічної анатомії 
Харківського національного медичного університету, яка є 
опорною в Україні з дисципліни «Патоморфологія», нако
пичений величезний досвід викладання вище зазначеної 
дисципліни, який був закладений ще з 1867 року засно
вником та першим завідувачем даної кафедри професором 
Душаном Федоровичем Лямблем.

Співробітники кафедри патологічної анатомії в ході 
навчального процесу, що складається з лекцій, практич
них занять і самостійної роботи студентів, використову
ють класичні та сучасні освітні технології, постійно вдо
сконалюють програму з «Патоморфології», враховуючи, 
поперше, появу нової і сучасної інформації з даної дис
ципліни у зв’язку з науковотехнічним прогресом, по
друге, профілізацію викладання з урахуванням специфіки 
факультетів, а, потретє, постійне скорочення аудиторних 
годин і збільшення часу, відведеного на самостійну поза
аудиторну роботу.
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